

РЕЦЕНЗИЯ

На курсовую работу по дисциплине: «Теория государства и права»

На тему Суданское государство: понятие
и проблемы

выполненную студентом 1 курса очной формы обучения; группы _____

Белаян М.А.
(Ф.И.О)

1. Все требования, предъявляемые к написанию курсовой работы выполнены (план, введение, содержание, заключение, список использованной литературы) (да, нет) да, нет)
2. Тема курсовой работы раскрыта (полностью, частично, нет) (полностью, частично, нет)
3. Использование научной литературы при выполнении курсовой работы (2,3,4,5) (2,3,4,5)
4. Использование современной научной литературы (последние 5 лет) при написании курсовой работы (2,3,4,5) (2,3,4,5)
5. Наличие собственных выводов, предложений, точек зрения и их аргументация (2,3,4,5) (2,3,4,5)
6. Стиль и уровень грамотности выполнения курсовой работы (2,3,4,5) (2,3,4,5)
7. Качество оформления курсовой работы (2,3,4,5) (2,3,4,5)
8. Основные замечания, требующие дополнительной письменной переработки (да, нет) (да, нет)

Курсовая работа допущена к защите «30» мая 2018г.

Преподаватель Р. Шагиева
подпись

Шагиева Р.В.
Ф.И.О.

Курсовая работа защищена на оценку 3 (уровень)

«02» 06 2018г.

Преподаватель Р. Шагиева
подпись

Шагиева Р.В.
Ф.И.О.

**НЕГОСУДАРСТВЕННОЕ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЕ
УЧРЕЖДЕНИЕ
ОРГАНИЗАЦИЯ ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ
"РОССИЙСКОЙ АКАДЕМИИ АДВОКАТУРЫ И
НОТАРИАТА.**

КУРСОВАЯ РАБОТА

**По предмету Теория государства и права
на тему: "Социальное государство: понятие и проблемы"**

Выполнил:

Студент 1 курса

обучения

Очно-заочного

отделения

юридического

факультета

Бегагаян М.А.

Научный

Руководитель:

д.ю.н. Шагиева Р.В.

Р. Шагиева

Москва, 2018г

ОГЛАВЛЕНИЕ

ВВЕДЕНИЕ.....	3
1. ОСНОВНЫЕ ТЕОРЕТИЧЕСКИЕ ПОЛОЖЕНИЯ О СОЦИАЛЬНОМ ГОСУДАРСТВЕ.....	5
1.1. Понятие социального государства.....	5
1.2. Цели, принципы и функции социального государства.....	9
2. ПРАКТИЧЕСКАЯ РЕАЛИЗАЦИЯ ИДЕИ СОЦИАЛЬНОГО ГОСУДАРСТВА.....	13
2.1. Особенности, факторы и условия формирования социального государства в России	13
2.2. Проблемы построения социального государства и их решение.....	20
ЗАКЛЮЧЕНИЕ	23
СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННОЙ ЛИТЕРАТУРЫ.....	25

ВВЕДЕНИЕ

Актуальность темы: Государство было и остается важнейшим элементом политической системы общества. С ним граждане связывают свои надежды, особенно в период кризисов, негативных событий. С древних времен государству посвящали свои труды философы (например, Платон, Аристотель), юристы, экономисты и др., исследуя его роль и значение в жизни человека. В обществе с учетом оценки деятельности государства и его устройства сложились различные представления и образы государства.

Каждое современное демократическое государство обладает рядом характерных признаков, одним из которых является - активное осуществление социальной политики. Демократические изменения, которые осуществляются в Российской Федерации, ведут к осуществлению наиболее рациональной модели социального государства. Данная тема исследования крайне актуальна на сегодняшний день, когда социальные проблемы приобрели качественно новый характер.

Несмотря на то что термин «социальное государство» был введен в середине XIX в. немецким ученым Л. фон Штейном, содержание этого общественно-политического явления до сих пор определяется по-разному.

Сущность социального государства ученый связывал с взаимообусловленностью состояния общества в целом состоянием каждого индивида: «...развитие одного выступает условием развития другого, и именно в этом смысле следует понимать социальное государство». Проблема обособления социального государства от иных типов государств сводится, как правило, к поиску признаков, характерных исключительно для социального государства.

Целью работы является уточнение сущности социального государства.

Достижение поставленной цели предполагает решение следующих задач:

- 1) рассмотреть понятие социального государства;

2) раскрыть характеристику основных функций и принципов социального государства;

3) изучить особенности и проблемы развития социального государства в России.

Объект исследования – система отношений в социальном государстве.

Предметом исследования является основы и проблемы социального государства.

Теоретико-методологическую и информационную основу исследования составили работы отечественных и зарубежных ученых по вопросам сущности социального государства.

Автор использовал такие научные методы как анализ, синтез, обобщение.

Структурно работа включает введение, две главы, заключение, список использованной литературы.

1. ОСНОВНЫЕ ТЕОРЕТИЧЕСКИЕ ПОЛОЖЕНИЯ О СОЦИАЛЬНОМ ГОСУДАРСТВЕ

1.1. Понятие социального государства

Государство – это система, которая имеет свою структуру и направлена на решение определенных задач. С определенного этапа развития общества государство является необходимой формой его организации, обязательным условием для его наличия и функционирования. В современном понимании государство представляет собой властную систему, которая организует общество в интересах человека. Для обеспечения своего эффективного функционирования государство должно быть целостным как в организационном, так и в территориальном плане. Государство является своеобразной оболочкой, которая сохраняет целостность определенного общества. Сложность государства как социального явления предопределяет наличие большого количества различных его определений. В современной литературе государством признается форма организации политической власти в обществе, которая обладает суверенитетом и управляет обществом на основе права при помощи специального механизма. Государство – это публично-правовая и суверенная организация власти, которая обеспечивает общие интересы населения и является гарантом прав и свобод человека и гражданина.

Понятие «государство» употребляется в узком и широком смысле. В узком смысле под понятием «государство» подразумевается особая политическая организация, совокупность государственных органов, аппарат публичной власти. В широком смысле под понятием «государство» подразумевается государственно-организованная социальная общность, которая расположена на определенной территории. В данном случае уместно использование понятия «страна».

Государство сильно отличается своей организацией от органов управления первобытного общества и различных негосударственных образований, следующими признаками: наличие публичной власти, наличие административно-территориального деления, суверенитет власти, наличие налоговой системы.

В истории формирования концепции социального государства можно выделить три основных этапа.

Первый характеризуется принятием в различных странах таких политических решений, которые открыли путь к его формированию. На этом этапе в работах Пренса и Шершеневича впервые появилось понятие «демократическое социальное государство». Его определение было сформулировано Хеллером в XX в. Кроме того, в это время в области внутренней политики государства начинает выделяться социальная.

Второй этап – начало–середина XX в. Этот период характеризуется появлением двух традиций утверждения социальной модели государства. Первая как сборное понятие была реализована в Германии, вторая как фундаментальный принцип конституционного строя – во Франции, Испании.

Третий этап – формирование социального права. В это время появляются специальные документы, регулирующие отношения в данной области¹.

Для современного состояния Российской Федерации свойственно достаточно сложное и противоречивое положение. Так, ввиду длительного реформирования практически всех сфер народнохозяйственной жизни общества произошло четкое осознание необходимости формирования социального государства, которое позволяет гражданам чувствовать себя максимально защищенными. Данный факт, в свою очередь, предопределяет актуальность вопросов, связанных с соблюдением общечеловеческих ценностей. Для этого целесообразно осуществить всесторонний анализ

¹ Губанкова Т.Н. Эволюция теоретико-правовых воззрений о социальном государстве в контексте развития социальной доктрины Российской Федерации // Вестник Тамбовского университета. Серия Политические науки и право. 2016. № 2 (6). С. 75-82.

феномена социального государства и рассмотреть ключевые проблемы его построения в России.

Российская Федерация на законодательном уровне признана социальным государством, приоритеты которой сконцентрированы на создании таких условий, которые обеспечивают достойный уровень жизни для ее граждан и свободное развитие личности.

В рамках данного исследования целесообразно проанализировать феномен социального государства. Еще в древние времена были сформулированы следующие способы отношений между личностью, обществом и государством:

1. социальный индивидуализм: каждая отдельная личность выше ценности государства;
2. социальный универсализм: общественный интерес преобладает перед частным;
3. равнозначная ценность человека и государства².

Именно последний вариант в наибольшей степени отражает идею социального государства. В данном контексте социальный вопрос разрешается посредством установления гармоничных отношений между человеком и обществом, между обществом и государством, между частным и публичным интересом.

Важно отметить, что первые идеи о социальном государстве возникли на Востоке. Так, еще Авиценна высказывал мысль о том, что в идеальном государстве все возможные блага должны распределяться пропорционально. То есть в данном случае речь идет о таких принципах, как равенство и удовлетворение минимальных потребностей каждого.

Н. Туси сформулировал вывод о том, что распределить богатство равномерно между всеми членами общества достаточно проблематично. Однако диспропорции можно устранить путем введения прогрессивных

² Заливчева О.В., Решетникова Н.В. Трансформация понятия «социальное государство» // Новая наука: Проблемы и перспективы. 2016. № 7-1 (91). С. 133-135.

систем налогообложения и перераспределения через государственную казну части общественного богатства в пользу беднейших и нуждающихся слоев населения.

На Запад теории о социальном государстве пришли несколько позже. Так, подавляющее большинство ученых связывает становление этой теории с именами Т. Гоббса и Дж. Локка, которые являлись приверженцами политических консенсусов и договоров в отношениях между отдельными гражданами и государством.

Большой научный интерес представляют взгляды Гегеля на анализируемую проблематику. Он обращает внимание на то, что в государстве одновременно сосуществуют интересы личности и общества. При этом свобода отдельных единиц, можно сказать, растворена во всеобщности государственного организма. Вместе с тем, человек как носитель прав немислим без обращения к категории всеобщности.

Особо следует отметить труды Л. фон Штейна, который предлагает рассматривать социальное государство как образование, поддерживающее абсолютное равенство в правах для различных общественных классов и для отдельной самоопределяющейся личности. При этом главная цель такого государства состоит в достижении социоэкономического прогресса. В качестве одного из основополагающих признаков он выделяет равенство всех людей.

Реальный вклад в теорию социального государства внесли такие отечественные ученые, как И.А. Ильин, П.И. Новгородцев и др. Они связывали право на достойное человеческое существование с реализацией социальных реформ на основе реализации принципа равенства. По их мнению, интерес государства складывается как сумма всех духовноправых интересов его граждан. Причем данный процесс является двусторонним. Это, в свою очередь, означает, что, являясь выражением личного интереса он

автоматически включается в интересы государства, тем самым, приобретая статус общего и политического³.

Современное понимание феномена социального государства сводится к принципу, который закрепляет конституционные гарантии социально-экономических прав и свобод человека и вытекающие из этого обязанности государства. При этом оно должно минимизировать необоснованные социальные различия между гражданами. Это, в свою очередь, означает, что государство должно быть ориентировано на служение всему обществу, а не отдельным его членам⁴.

Итак, согласно распространенному мнению, социальное государство — государство, политика которого направлена на перераспределение материальных благ в соответствии с принципом социальной справедливости ради достижения каждым гражданином достойного уровня жизни, сглаживания социальных различий и помощи нуждающимся.

1.2. Цели, принципы и функции социального государства

Основная цель социального государства: максимальное удовлетворение постоянно растущих материальных и духовных потребностей членов общества, последовательное повышение уровня жизни населения, снижение социального неравенства, обеспечение всеобщей доступности основных социальных благ (качественного образования, медицинского и социального обслуживания). Социальное государство должно отвергать любые формы достижения цели, нарушающие права других граждан, сообществ, государств.

Определения социального государства, сформировавшиеся в течение более ста лет, при всей кажущейся разнородности содержат ограниченный

³ Губанкова Т.Н. Эволюция теоретико-правовых воззрений о социальном государстве в контексте развития социальной доктрины Российской Федерации // Вестник Тамбовского университета. Серия Политические науки и право. 2016. № 2 (6). С. 75-82.

⁴ Заливчева О.В., Решетникова Н.В. Трансформация понятия «социальное государство» // Новая наука: Проблемы и перспективы. 2016. № 7-1 (91). С. 133-135.

набор константных признаков. Первым константным признаком социального государства является доступность социальной поддержки государства всем членам общества.

Вторая константа определений социального государства фиксирует правовую природу осуществления его социальной политики, право осуществлять государством контроль и регулирование социальных процессов. Правовая функция социального государства не только сводится к регулированию социальных процессов, а проявляется в наделении граждан социальными правами, а государства — социальной ответственностью.

В качестве третьего константного признака выступает наличие в социальном государстве бюджетных социальных выплат.

Четвертым инвариантным признаком социального государства можно считать наличие государственных систем социальной защиты, социального обеспечения и обеспечения занятости.

Пятая константа связана с признанием ответственности социального государства за уровень благосостояния своих граждан.

В последнее время многие авторы в качестве устойчивого признака социального государства называют наличие в нем институтов гражданского общества. Представляется, что данные признаки являются видовыми, позволяющими дифференцировать социальные государства от иных государственных образований в любых условиях, в динамике развития и обобщить его рядовые свойства⁵.

К принципам формирования и функционирования социального государства можно отнести:

1) принцип экономической свободы человека и признания права предпринимателей и лиц наёмного труда на автономию, основанный на праве на свободный труд человека, что предполагает возможность выбора им

⁵ Гукасян А.А., Кондратьев А.Е. О понятии, признаках и функциональных характеристиках социального государства: теория, зарубежный и отечественный опыт // Синергия Наук. 2016. № 4. С. 21-35.

формы трудовой деятельности, наиболее соответствующей его интересам, знаниям, умениям и социальной престижности;

2) принцип участия в управлении (экономическая демократия), в соответствии с которым работники имеют право участвовать в выработке и реализации социально-экономических решений, касающихся труда, его условий и оплаты, направления развития своей организации;

3) принцип ответственности всех членов общества за положение дел в нём;

4) принцип доверия к регулирующей роли рынка, предполагающий доверие государства и гражданского общества к эффективности рыночных отношений, исключающий абсолютное государственное вмешательство в систему экономических отношений;

5) принцип ответственности государства за игру рыночных сил, за создание соответствующих условий для упорядочения экономической и социальной жизни, поэтому социальное государство не должно допускать разрушительного действия рынка на отношения в социальной сфере (образование, наука, здравоохранение и др.)⁶.

Говоря о функциях социального государства, следует иметь в виду следующие обстоятельства:

а) ему присущи все традиционные функции, обусловленные его природой государства как такового. Необходимо отметить, что государство не утрачивает полностью своих карательно-репрессивных функций, но применяет их лишь в крайнем случае, в отношении узкого круга лиц, нарушающих права и свободы граждан, а также против государств-агрессоров и деспотических режимов, нарушающих права и свободы собственных народов;

б) на содержание всех функций социального государства налагает отпечаток его общее социальное назначение, то есть традиционные функции

⁶ Амозова К.А. Социальное государство как принцип организации демократического государства // Вестник научных конференций. 2016. № 1-4 (5). С. 18-19.

как бы преломляются через призму целей и задач социального государства, и в этом плане можно вести речь о наличии у него общей социальной функции (общем социальном назначении);

в) в рамках общей социальной функции можно выделить специфические направления деятельности социального государства — специфические функции. К последним, в частности, относятся поддержка социально незащищенных категорий населения; охрана труда и здоровья людей; поддержка семьи, материнства, отцовства и детства; сглаживание социального неравенства путем перераспределения доходов между различными социальными слоями через налогообложение, государственный бюджет, специальные социальные программы; поощрение благотворительной деятельности (в частности, путем предоставления налоговых льгот предпринимательским структурам, осуществляющим благотворительную деятельность); финансирование и поддержка фундаментальных научных исследований и культурных программ; борьба с безработицей, обеспечение трудовой занятости населения, выплата пособий по безработице; поиск баланса между свободной рыночной экономикой и мерой воздействия государства на ее развитие с целью обеспечения достойной жизни всех граждан; участие в реализации межгосударственных экологических, культурных и социальных программ, решение общечеловеческих проблем; забота о сохранении мира в обществе⁷.

К субъектам социального государства можно отнести государственные органы социального обеспечения, занимающиеся распределением средств между нуждающимися; идеологов, организаторов и проводников сильной социальной политики в комплексе с развитием социального рыночного хозяйства и на базе его. Идеологи определяют зависимость расходов на социальные нужды от различных условий⁸.

⁷ Гукасян А.А., Кондратьев А.Е. О понятии, признаках и функциональных характеристиках социального государства: теория, зарубежный и отечественный опыт // Синергия Наук. 2016. № 4. С. 21-35.

⁸ Амозова К.А. Социальное государство как принцип организации демократического государства // Вестник научных конференций. 2016. № 1-4 (5). С. 18-19.

2. ПРАКТИЧЕСКАЯ РЕАЛИЗАЦИЯ ИДЕИ СОЦИАЛЬНОГО ГОСУДАРСТВА

2.1. Особенности, факторы и условия формирования социального государства в России

В современных условиях важное значение имеет социальная политика государства, которая в своих концептуальных положениях опирается на нормы действующей Конституции 1993 г.⁹ Разработка и реализация обоснованной и эффективной социальной политики выступает залогом сохранения социального благополучия населения, важным фактором внутривнутриполитической стабильности и демократии. Как отмечают современные учёные, улучшение качества жизни наших граждан население страны рассматривает как важный индикатор успешности проводимых правительством реформ, как критерий верности избранного курса.

Статья 7 Конституции Российской Федерации провозглашает нашу страну социальным государством, политика которого направлена на создание условий, обеспечивающих достойную жизнь и свободное развитие человека.

Для современного состояния Российской Федерации свойственно достаточно сложное и противоречивое положение. Так, ввиду длительного реформирования практически всех сфер народнохозяйственной жизни общества произошло четкое осознание необходимости формирования социального государства, которое позволяет гражданам чувствовать себя максимально защищенными. Данный факт, в свою очередь, предопределяет актуальность вопросов, связанных с соблюдением общечеловеческих ценностей. Для этого целесообразно осуществить всесторонний анализ

⁹ Конституция Российской Федерации (принята всенародным голосованием 12.12.1993) (с учетом поправок, внесенных Законами РФ о поправках к Конституции РФ от 30.12.2008 N 6-ФКЗ, от 30.12.2008 N 7-ФКЗ, от 05.02.2014 N 2-ФКЗ, от 21.07.2014 N 11-ФКЗ) // <http://www.consultant.ru/popular/cons/>

феномена социального государства и рассмотреть ключевые проблемы его построения в России¹⁰.

Российская Федерация на законодательном уровне признана социальным государством, приоритеты которой сконцентрированы на создании таких условий, которые обеспечивают достойный уровень жизни для ее граждан и свободное развитие личности.

Следует подчеркнуть, что на формирование социального государства в России существенное влияние оказывает комплекс разнообразных факторов, среди которых целесообразно выделить следующие:

1. экономические;
2. политические;
3. идеологические;
4. социальные¹¹.

Все перечисленные факторы тесно связаны между собой и выступают как комплекс источников и причин, обуславливающих неоднозначность социоэкономических процессов, происходящих в обществе на современном этапе. Действительно, если рассматривать каждый из них более подробно, можно сформулировать вывод о том, что для становления социального государства необходима высокоразвитая экономика, которая позволит обеспечить достойный уровень жизни населения. Для формирования такой экономики, в свою очередь, население должно соблюдать установленные правовые предписания, обладать достаточным уровнем образования и воспитания и т.д. К сожалению, на данном этапе, несмотря на все предпринимаемые действия со стороны руководства страны, достичь данных показателей весьма проблематично. Однако для этого сформирован мощный задел, основанный на стратегическом планировании, что, в свою очередь, заслуживает позитивной оценки.

¹⁰ Ананичева С.Р. Формирование социального государства в Российской Федерации // Основные тенденции государственного и общественного развития России: история и современность. 2017. № 1. С. 98-105.

¹¹ Буганова М.А., Шведчикова Е.В. Особенности становления и развития социального государства в Российской Федерации // NovaUm.Ru. 2016. № 3. С. 43-47.

Ключевыми условиями формирования и дальнейшего процветания социального государства являются следующие:

1. демократическая организация государственной власти;
2. развитое социальное законодательство;
3. социально ориентированная структура народного хозяйства с обозначением приоритетных направлений;
4. необходимый уровень экономического потенциала;
5. правовое развитие государства¹².

Понимание сущности и конституционно-правовой природы социального государства должно опираться, во-первых, на понятие справедливости в её правовом наполнении, во-вторых, на понятие социальных прав личности, в-третьих, на доктринальные интерпретации социальной функции государства. При этом представляется логичным вести анализ данных факторов, начиная с последнего из перечисленных.

Наличие у государства социальной функции в доктрине рассматривается в качестве дискуссионного вопроса. В то же время большинство исследователей признают факт наличия у современного государства самостоятельной социальной функции, что вытекает из природы современного государства, его места в регулировании существующей системы общественных отношений. Необходимость достижения социального компромисса и определяет содержание социальной функции государства в её широком понимании.

Отметим, что есть и иная позиция. Например, А.А. Клишас полагает, что нет необходимости выделять в качестве отдельной социальной функцию государства, так как все функции государства по своей природе являются социальными.

По нашему мнению, процитированная выше ст. 7 Конституции Российской Федерации, провозглашая курс на формирование социального

¹² Ананичева С.Р. Формирование социального государства в Российской Федерации // Основные тенденции государственного и общественного развития России: история и современность. 2017. № 1. С. 98-105.

государства, исходит из наличия у государства социальной функции и, более того, закрепляет эту функцию в конституционно-правовом пространстве. В конституционном смысле именно наличие у государства социальной функции выступает условием и предпосылкой формирования социального государства¹³.

Содержанием социальной функции государства будут выступать достижение социальной стабильности, сглаживание социальных противоречий, реализация социальных прав личности, достижение социальной справедливости. Социальное государство есть высшая и конечная цель реализации государством его социальной функции.

Социальная справедливость, которая лежит в основе социального государства, представляет собой не столько правовую, сколько нравственную категорию. Справедливость - это точка пересечения права и морали, которые, в свою очередь, представляют собой две взаимосвязанных стороны одного общего процесса регулирования социальных отношений. На тесную взаимосвязь права и морали указывал член-корреспондент РАН Г.В. Мальцев, полагавший, что и мораль, и право в основе своей представляют волевые акты. Мораль, как и право, есть нормативно - регулятивная система. Справедливость, исходно выступавшая моральным понятием, глубоко проникла в право, превратившись в один из правовых принципов.

В условиях социального государства справедливость подразумевает определённое выравнивание уровня жизни членов общества, чтобы достигнуть провозглашаемого Конституцией права на достойную жизнь. Государство, ориентируясь на конституционные нормы, предпринимает усилия для того, чтобы осуществлять перераспределение доходов в обществе, сглаживая социальные противоречия, поднимая уровень жизни тем категориям населения, которые не в состоянии самостоятельно его обеспечить. Речь идёт о так называемых социально незащищённых слоях

¹³ Буганова М.А., Шведчикова Е.В. Особенности становления и развития социального государства в Российской Федерации // NovaUm.Ru. 2016. № 3. С. 43-47.

населения: пенсионерах, инвалидах, сиротах, многодетных семьях, одиноких матерях. Наиболее распространённый вариант такого перераспределения общественного дохода осуществляется в рамках системы налогообложения, что достигается с помощью прогрессивного подоходного налогообложения и конституционной обязанности каждого платить законно установленные налоги (ст. 57 Конституции Российской Федерации)¹⁴.

Анализ конституционных норм свидетельствует и о наличии иных аспектов, которые тесным образом связаны с вопросами социальной справедливости в их конституционно-правовой обусловленности. Например,

Н.Е. Борисова поднимает вопрос о том, насколько соответствует принципам социального государства закреплённое Конституцией отнесение значительной части социальных вопросов к совместному ведению Российской Федерации и ее субъектов (п. «ж» ст. 72). Речь идёт о таких аспектах, как координация вопросов здравоохранения; защита семьи, материнства, отцовства и детства; социальная защита, включая социальное обеспечение. Цитируемый автор обращает внимание на существующее и объективно обусловленное неравенство субъектов «в географическом, национальном, культурном, сырьевом, экономическом отношениях, а, следовательно, их различные возможности в финансовом обеспечении социальной политики соответствующего региона». Итогом такой конституционной нормы является отсутствие социального равенства между жителями различных субъектов Российской Федерации, что явно противоречит принципу социальной справедливости¹⁵.

Реализация социальной справедливости в контексте обеспечения права каждого на достойную жизнь предполагает изменение отношения к труду. Обязанность каждого трудиться, которая, к сожалению, отсутствует в действующей Российской Конституции, могла бы иметь глубокое

¹⁴ Ананичева С.Р. Формирование социального государства в Российской Федерации // Основные тенденции государственного и общественного развития России: история и современность. 2017. № 1. С. 98-105.

¹⁵ Буганова М.А., Шведчикова Е.В. Особенности становления и развития социального государства в Российской Федерации // NovaUm.Ru. 2016. № 3. С. 43-47.

нравственное значение и играть свою стимулирующую роль. Этот относится и к положению Всеобщей декларации прав человека о справедливом вознаграждении за труд, что предполагает установление минимальной оплаты труда не ниже прожиточного минимума. В идеале работающий человек должен получать такую заработную плату, чтобы он мог самостоятельно обеспечить достойный уровень жизни как себе, так и своей семье, включая детей.

Следует подчеркнуть, что Российская Федерация сделала свой выбор в пользу развития социального государства, политика которого ориентирована на создание условий, достаточных для обеспечения достойного уровня жизни и свободы развития человека. Именно такая политика имеет своей главной целью решение проблем оптимального соотношения экономического развития и сохранения социальных гарантий, смягчения возникающих социоэкономических противоречий.

Важнейшей конституционной категорией, которая опосредует сущность социального государства, выступают социальные права личности.

Социальные права личности получили отражение и закрепление в Конституции Российской Федерации. Отечественная Конституция в этом отношении практически полностью соответствует общепризнанным положениям такого акта, как Всеобщая декларация прав человека. Указанный документ провозглашает: «Каждый человек имеет право на такой жизненный уровень, включая пищу, одежду, жилище, медицинский уход и необходимое социальное обслуживание, который необходим для поддержания здоровья и благосостояния его самого и его семьи, и право на обеспечение на случай безработицы, болезни, инвалидности, вдовства, наступления старости или иного случая утраты средств к существованию по не зависящим от него обстоятельствам. Материнство и младенчество дают право на особое попечение и помощь. Все дети, родившиеся в браке или вне брака, должны пользоваться одинаковой социальной защитой» (ст. 25).

Социальные права отличаются от иных категорий прав человека тем, что в наибольшей степени зависят от ресурсного обеспечения. Реализация социальных прав личности требует от государства, которое провозглашает себя социальным, существенных затрат на выплату пенсий и пособий, на создание необходимой инфраструктуры для инвалидов, обеспечение их занятости, на решение проблем материнства и детства. Только при условии достаточного финансирования социальной сферы можно говорить о возможности полноценной реализации социальных прав личности и формировании социального государства¹⁶.

Следует учитывать, что к числу социально-экономических прав человека относятся не только названные выше права, имеющие непосредственное и конкретно выраженное социальное содержание. К ним также относятся право на образование, реализация которого предоставляет возможности для самостоятельного обеспечения своих потребностей, право на медицинское обслуживание, право на пользование достижениями культуры, право на охрану труда, право на охрану материнства и детства и другие.

Реализация социальных прав личности сегодня закономерно выступает одним из важнейших ориентиров в процессе формирования социального государства.

Социальные права личности, гарантированные Конституцией Российской Федерации, служат важнейшей целью общественного развития. Они являются не только правовой категорией, требующей закрепления в действующем законодательстве, но и нравственным началом, определяющим смысл всей деятельности государства в социальной сфере¹⁷.

¹⁶ Буганова М.А., Шведчикова Е.В. Особенности становления и развития социального государства в Российской Федерации // NovaUm.Ru. 2016. № 3. С. 43-47.

¹⁷ Ананичева С.Р. Формирование социального государства в Российской Федерации // Основные тенденции государственного и общественного развития России: история и современность. 2017. № 1. С. 98-105.

2.2. Проблемы построения социального государства и их решение

Несмотря на это, реальное состояние социальной сферы в России, темпы и характер изменений в социальной политике являются источниками разочарования большинства российских граждан и объектом критики со стороны политических партий, институтов и организаций гражданского общества, сообщества ученых. Действительно, политика, которая в конечном итоге приводит к социальной несправедливости, сокращению уровня жизни, разделению общества на сверхбогатых и сверхбедных, усилению социальной напряженности, нарастанию социальных рисков, не находит доверия и поддержки у большинства населения. При этом главными недостатками выступают:

1. объемы и качество предоставляемых услуг;
2. принципы их распределения;
3. социальная и территориальная дифференциация;
4. недоступность общественных благ;
5. несоответствие между реально предоставляемыми и законодательно закрепленными социальными гарантиями;
6. противоречия между действующими конституционными нормами, закрепляющими статус России как социального государства, и правительственными программами, предполагающими переход к субсидиарному государству и т.д.¹⁸

Особенно остро данная проблема встала в период мирового финансово-экономического кризиса и введения в отношении России и ее отдельных субъектов.

Действительно, если обратить внимание на сферу социальной защиты населения, то можно констатировать факт, что в последние годы не было обеспечена адресность ее предоставления. Не учитывались острота проблем,

¹⁸ Якушева И.П. Социальное государство в России: противоречия и тенденции // Инновационные технологии в науке и образовании. 2016. № 1-2 (5). С. 289-296.

кризисное положение конкретных граждан. В конечном итоге, такой подход приводит к неэффективному использованию бюджетных ресурсов и не обеспечивает позитивных изменений на долгосрочный период¹⁹.

Вместе с тем, для устранения существующих проблем руководством страны предпринимается ряд мер, направленных на улучшение уровня благосостояния своих граждан. Так, разработана Концепция социально-экономического развития Российской Федерации на период до 2020 года, в соответствии с которой в ближайшие годы в России должно быть сформировано общество, в основе которого должны лежать доверие и ответственность. При этом данный процесс будет проходить при одновременном сокращении социальной поляризации, что будет обеспечено посредством следующих мероприятий:

1. обеспечение равных возможностей для социальной мобильности граждан;
2. реализация социальной политики по поддержке наиболее уязвимых категорий граждан (пенсионеры, дети, студенты, безработные, инвалиды и др.);
3. осуществление политики, направленной на интеграцию и улучшение положения мигрантов²⁰.

По результатам осуществляемой политики планируется существенное увеличение доли среднего класса, основная часть которого будет состоять из представителей, занятых созданием инновационной экономики знаний, технологий и обеспечением развития самого человека.

Таким образом, реализация конституционного положения о социальном государстве требует целенаправленных усилий со стороны государства. Эти усилия подразумевают комплексный характер соответствующей деятельности, которая требует соответствующего

¹⁹ Ходусов А.А. Анализ феномена социального государства и проблемы его построения в РФ // Успехи современной науки. 2017. Т. 6. № 4. С. 129-132.

²⁰ Ходусов А.А. Анализ феномена социального государства и проблемы его построения в РФ // Успехи современной науки. 2017. Т. 6. № 4. С. 129-132.

ресурсного обеспечения и нравственного наполнения. В практическом аспекте формирование социального государства в современной России может осуществляться с учётом следующих рекомендаций:

1. принятие мер для выравнивания региональных расходов на социальную сферу, в том числе путём передачи ряда соответствующих полномочий на федеральный уровень;

2. внедрение механизмов перераспределения ресурсов в пользу социально незащищённых слоев населения за счёт введения системы прогрессивного подоходного налогообложения;

3. закрепление в конституционном праве обязанности всех трудоспособных граждан трудиться, которая имеет важное морально-нравственное значение;

4. повышение минимального размера заработной платы, который должен не просто превышать прожиточный минимум, но и обеспечивать возможности для достойного существования работающих лиц²¹.

Таким образом, говорить о Российской Федерации как об идеальном социально ориентированном государстве преждевременно. Она находится на переходном этапе своего становления. Тем более, что для этого у государства есть все экономические и правовые возможности для эффективной реализации социальной функции.

²¹ Якушева И.П. Социальное государство в России: противоречия и тенденции // Инновационные технологии в науке и образовании. 2016. № 1-2 (5). С. 289-296.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Под социальным принято понимать государство, стремящееся создать и обеспечить своим гражданам максимально комфортные условия существования с высоким уровнем социальной защищенности. К таким государствам могут быть отнесены те, где наблюдается наиболее высокий уровень жизни населения в целом, где каждый имеет реальную возможность реализовывать свои возможности наиболее эффективно, ведь социальное государство призвано служить, прежде всего, интересам общества.

Принцип социального государства закреплен в ст. 7 Конституции РФ, согласно которой «Российская Федерация - социальное государство, политика которого направлена на создание условий, обеспечивающих достойную жизнь и свободное развитие человека».

Социальное государство, как особый принцип организации демократического государства обладает целым рядом характерных признаков. К ним можно отнести:

1. Демократическая организация государственной власти;
2. Развитие принципов правового государства;
3. Социально направленная экономическая политика, призванная наиболее эффективно перераспределять доходы и имеющиеся в государстве ресурсы;
4. Наличие развитого гражданского общества, обеспечивающего реализацию государством необходимой социальной политики;
5. Внутренняя политика государства должна быть направлена на разработку различных значимых социальных программ по поддержке населения;
6. Наличие развитого прогрессивного социального законодательства, учитывающего интересы широких слоев населения.

Данные признаки проявляются в организации необходимых условий для повышения уровня жизни населения государства, его благосостояния,

реализации необходимых предпосылок к созданию стимулов для развития производства.

Главное назначение социального государства заключается в реализации политики, направленной на создание необходимых условий, который могли бы обеспечить необходимый уровень жизни и свободное существование человека.

Таким образом, социальное государство - это государство, проводящее активную социальную политику, направленную на обеспечение достойного жизненного уровня всему населению страны и придерживающееся следующих принципов:

1. Принцип свободы подразумевает, что индивид может не беспокоиться за экономическое принуждение и исходящее извне внешнеэкономическое, а также есть возможность трудиться любым из законных видов деятельности.

2. Принцип справедливости – отсутствие сильного расслоения населения как в имущественном так и в социальном значении. Допустимым расхождением в доходах населения в социальном государстве является разница в 10% между самыми богатыми и самыми бедными. Это называется децильный коэффициент, который не должен быть больше 1:8.

3. Принцип солидарности – оказание со стороны государства помощи и поддержки слабозащищенным слоям населения.

4. Принцип социальной защиты – обеспечение каждого гражданина гарантиями экономического или иного характера.

Исследуя основные характеристики социального государства, его признаки и функции, можно сделать вывод, что оно не просто должно стремиться к обеспечению достойных условий жизни населения, а обязано это осуществлять. Государство, в законодательстве которого определяется принцип социального, уже не может отказаться от возложенной на него ответственности и обязательств, так как они - неотвратимы.

СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННОЙ ЛИТЕРАТУРЫ

1. Конституция Российской Федерации (принята всенародным голосованием 12.12.1993) (с учетом поправок, внесенных Законами РФ о поправках к Конституции РФ от 30.12.2008 N 6-ФКЗ, от 30.12.2008 N 7-ФКЗ, от 05.02.2014 N 2-ФКЗ, от 21.07.2014 N 11-ФКЗ) // <http://www.consultant.ru/popular/cons/>
2. Амозова К.А. Социальное государство как принцип организации демократического государства // Вестник научных конференций. 2016. № 1-4 (5). С. 18-19.
3. Ананичева С.Р. Формирование социального государства в Российской Федерации // Основные тенденции государственного и общественного развития России: история и современность. 2017. № 1. С. 98-105.
4. Андреев А.В. Социальное государство в России: субъекты и возможности реализации // Новая наука: Опыт, традиции, инновации. 2016. № 6-2 (89). С. 138-140.
5. Андреев А.В. Социальное государство в России: идейные, правовые и цивилизационные аспекты // Новая наука: От идеи к результату. 2016. № 6-1 (90). С. 110-112.
6. Арбузов С.Ю. К вопросу о неоднозначности понятия "социальное государство" // Вестник Новгородского филиала РАНХиГС. 2015. Т. 2. № 4-2 (2). С. 94-102.
7. Аристов Е.В. Социальное государство в конституционном праве: к вопросу о дискуссии относительно понятия // Вестник Пермского университета. Юридические науки. 2015. № 3 (29). С. 8-14.
8. Аристов Е.В. Научные интерпретации содержания понятий "социальное государство" и "социальность государства" и их признаков // Вестник Пермского университета. Юридические науки. 2017. № 38. С. 417-429.

9. Балахнин В.В. Реализация идеи социального государства в современной России // Новая наука: Проблемы и перспективы. 2017. Т. 2. № 2. С. 54-56.
10. Благих И.А. Модель социального государства в современной России: проблемы формирования // Актуальные проблемы экономики и управления. 2017. № 4 (16). С. 45-49.
11. Буганова М.А., Шведчикова Е.В. Особенности становления и развития социального государства в Российской Федерации // NovaUm.Ru. 2016. № 3. С. 43-47.
12. Быченкова В.С., Данилова Е.М. Россия на пути становления социального государства // Вестник современных исследований. 2016. № 2-1 (2). С. 44-47.
13. Василевич С.Г. Понятие и сущность социального государства // Вестник экономической безопасности. 2017. № 3. С. 95-100.
14. Выдрин И.В., Выдрина И.И. Концепция социального государства: от идеи к практике // Вестник Уральского института экономики, управления и права. 2015. № 3 (32). С. 18-26.
15. Гаевская Н.Б. Концепция социального государства // Аллея науки. 2018. Т. 2. № 1 (17). С. 134-137.
16. Губанкова Т.Н. Понимание социального государства в российском и зарубежном праве // Вестник Тамбовского университета. Серия Политические науки и право. 2016. Т. 2. № 4 (8). С. 70-78.
17. Губанкова Т.Н. Эволюция теоретико-правовых воззрений о социальном государстве в контексте развития социальной доктрины Российской Федерации // Вестник Тамбовского университета. Серия Политические науки и право. 2016. № 2 (6). С. 75-82.
18. Гукасян А.А., Кондратьев А.Е. О понятии, признаках и функциональных характеристиках социального государства: теория, зарубежный и отечественный опыт // Синергия Наук. 2016. № 4. С. 21-35.

19. Гусев Р.Р. Россия - социальное государство // Аллея науки. 2017. № 5. С. 460-466.
20. Дзьоник В.Р. Проблемы и перспективы формирования социального государства // Ученые записки Санкт-Петербургского имени В.Б. Бобкова филиала Российской таможенной академии. 2015. № 4 (56). С. 152-163.
21. Заливчева О.В., Решетникова Н.В. Трансформация понятия «социальное государство» // Новая наука: Проблемы и перспективы. 2016. № 7-1 (91). С. 133-135.
22. Захарьян Д.А. Социальное государство: основные этапы развития и современное состояние // Вестник Российского университета дружбы народов. Серия: Социология. 2016. Т. 16. № 3. С. 649-658.
23. Керимли З.Н. О. Понятие социального государства. Проблемы социального государства в современной России // NovaInfo.Ru. 2016. Т. 2. № 46. С. 376-378.
24. Косаренко Н.Н., Филипенкова О.Г. Социальное государство как феномен современного общества // Ученые труды Российской академии адвокатуры и нотариата. 2016. № 4 (43). С. 40-44.
25. Кручинин В.Н. Государство как социальный институт и его социальная функция // Правовая реформа. 2015. Т. 1. С. 21-35.
26. Лежнёва Ю.В. Является ли социальным по своей сущности современное российское государство? // Международный журнал гуманитарных и естественных наук. 2016. Т. 3. № 1. С. 118-120.
27. Логвинова И.В. Социальное государство: теоретико-правовой аспект // Национальная Ассоциация Ученых. 2015. № 6-2 (11). С. 109-113.
28. Локова Н.М., Курылёва А.О. Типологии социального государства // Научный поиск. 2017. № 1.2. С. 5-7.
29. Милосердов А.С. Конституционно-правовые основы формирования социального государства в России // Юридическая наука. 2017. № 6. С. 19-23.

30. Мохова Т.С. Социальный характер современного российского государства // Международный журнал конституционного и государственного права. 2017. Т. 2. № 2. С. 38-40.
31. Осокина Ю.Ю. Генезис социального государства // Фундаментальные и прикладные исследования в современном мире. 2015. № 10-4. С. 165-167.
32. Прохоров М.М. Об основах социального государства // Вестник Нижегородской правовой академии. 2017. № 13 (13). С. 5-10.
33. Родионова О.В. Проблемы развития теории и практики современного социального государства // Lex Russica. 2015. № 1. С. 28-40.
34. Саленко А.В., Навагина Т.А. Социальное государство в Российской Федерации: конституционно-правовой принцип и его практическая реализация // Вестник Балтийского федерального университета им. И. Канта. Серия: Гуманитарные и общественные науки. 2016. № 1. С. 65-74.
35. Сарапкин А.В. Предпосылки формирования социального государства в России // Инвалиды и общество. 2017. № 4 (26). С. 69-73.
36. Сарапкин А.В. Проблемы развития социального государства // Инвалиды и общество. 2017. № 2 (24). С. 66-72.
37. Саркисян Р.М. Концепт "социальное государство": исторический аспект // Вестник Российско-Армянского (Славянского) университета: гуманитарные и общественные науки. 2017. № 2. С. 105-113.
38. Тавокин Е.П. К вопросу о концепции социального государства // Социологические исследования. 2015. № 9 (377). С. 125-134.
39. Ходусов А.А. Анализ феномена социального государства и проблемы его построения в РФ // Успехи современной науки. 2017. Т. 6. № 4. С. 129-132.
40. Храмцов А.Ф. Россия в контексте теории и практики социального государства // Россия и современный мир. 2015. № 2 (87). С. 44-59.

41. Шакенов М.А. Социальное государство: взгляд на возможности внедрения базового безусловного дохода // Право и государство. 2016. № 2 (71). С. 86-89.

42. Щаяхметова В.Р. Социальное государство: попытки создания в СССР // Успехи современной науки и образования. 2016. Т. 2. № 8. С. 39-42.

43. Шилкина Е.Л., Подольская О.Б. Теоретические подходы к определению социального государства // Вестник Северо-Кавказского федерального университета. 2015. № 1 (46). С. 281-286.

44. Якушева И.П. Социальное государство в России: противоречия и тенденции // Инновационные технологии в науке и образовании. 2016. № 1-2 (5). С. 289-296.